

"Pokrok Západu"

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co. 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb. Subscription by mail—\$1.00 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. VÁCLAV BUREŠ, reditel.

reduplikace \$1.00 na rok Do Čech \$2.00 na rok

Adresujte jednoduše POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEBRASKA Omaha, Neb. 27. dubna, 1910.

MAJOVÁ ÚVAHA.

První Máj! Jaké to úchvatné pomyšlení! V jediný den tisíce, ba statisíce proletářů scházejí se ke schůzím a k táborem pod širým nebem, k slavnostem, aby se společně vítali a těšili z tohoto dne. Jakoby elektrická jiskra, naplněná radostnou upomínkou, prolétla od srdce k srdci, od národa k národu, od země k zemi a všude týž zážeh, touže radost způsobila, a týtž myšlenky vyvolala.

Hleď, milý dělniče, socialism, tof ona jiskra, jež s nepostizitelnou rychlostí šíří se od srdce k srdci, vyvolává všude myšlenky radosti a naděje.

Utěšují a vítají se legiony dělníků v pestré směsí táborů, sehná zí a slavnosti, zřime proletáře staré, těžkou a úmornou práci sedřené, sešedivělé, jejich vrásčité tváře a žilnaté, mozolné ruce mluví o klopotném, celá desetiletí trvajícím existenčním boji, jejich nahřbená těla a nejisté chůze svědčí o práci těžké a vysilující, o utrpení a martyrii moderního otroka; zřite dělnické ženy, jejich hubená těla, smutné oči, zapadlá šňadra jazykem nad jiné výmluvným k vám hovoří o denním heroismu, o obětování se, odfikání, jakého jen žena a matka-dělnice jest schopna pro blaho své rodiny a ve prospěch svých na polo zmoučených dětí.— Hle, tam vaše matka, starostná o bytí sedřená stařenka, — tam se stra, plná odvahy a síly, dosud mladá, plná života, snad ani netuší, jaký osud jí jednou kapitalism připraví. . . . A vedle těchto starých veteránů práce dělnická mládež se radí a dychtivě naslouchá slovům řečnickovým. Protož vítějte a těšte se všichni, kteří patříte k této jednotné rodině dělnické; těšte se vy, starci, kteří vidíte, jak část vašich snů je splněna; zhloubte se v myšlenkách do dob starších, do dob vládního pronásledování a porovnejte, jaký pokrok socialism ve všech zemích udělal. — Též i ty, mládeži dělnická, neboť tobě připadá veškeré ovoce budoucnosti, buďte-li i nadále kráčet v slápních, touto cestou vy, tčnych. Radujte se proletáři i vy, kteří jste dosud dělnické solidaritě náležitě neporozuměli, neboť to, co až dosud ve prospěch dělnické třídy pro její vysvobození ze jha kapitalistického bylo vymoženo, bylo vymoženo též pro vás. Jest to toliko prvním krokem, co američtí socialisté svým uvědoměním, svou solidaritou si vydobyli, avšak tento krok může býtí slibným, dávejícím tušití příští slavná vítězství.

Dosáhnouti naší moci, znamená, pád veškerých kapitalistických tyranů a jich přivrženců. Vraťme se opět k onomu slavnostnímu dni a vyloíme si, kde a kdy povstali. Nemožeme se zde široce rozepisovati, doufáme, že čtenář se spokojí, uvedeme-li dobu, od které první máj oslavován jest a kde k němu byl dán podnět. — Svátek prvního máje nebyl dříve dělnictvem nijakým způsobem oslavován, podnět k němu byl dán před 22 lety na mezinárodní sjezdu v Paříži a tu teprve usneseno, aby první květen prohlášen byl za mezinárodní svátek dělnického lidu u všech civilizovaných národů. Hleď, "Proletáři všech zemí, spojte se!" — anachrono zvyčením sílou a zaplavilo celý svět. Protiv každý hvozd-dělník měl by v den prvního máje si říci: "Spojte se, neboť anachy, v život ruční a kruhový vřk a ku pšbu, v boj za vlastní a slušné, za krásu přírody, těla i ducha, ku všelidmu bládu, projděte náhu harmonicky dokonalý a šťastný život."

Za sekret Karel Havlíček Borovský v Omaze. L. D.

OSOBNÍ.

* Minulý týden byli jsme mile překvapeni návštěvou vážené krajan, paní Marie Pospíšilové z Dodge, Neb., a jejího syna Jaroslava, jenž působí v David City, Neb., jako dobrý a hledaný právník. Oba sem přijeli za účelem zakoupení pomníku pro svého zesnulého manžela a otce a, jak se zdá, osvědčený a hledaný náš pomníkář F. Svoboda posloužil jim znamenitě. Když si byli oba hosté závidi s nemalým zájmem prohlédli, odešli, neb spěchali na nejbližší vlak, jenž je zavezl do Fremont, kde se zdrželi za probátními záležitostmi. Návštěva jejich byla nám velice milá.

* V sobotu pouze na okamžik zastavil se v Omaze pan Henry Donát, chvalně známý krajan z Plattsmouth a oblíbený cestující jednatel pro světové těšice se pověsti Trinerovo Hořké víno. Pan Donát nalezl se na cestě k svému domovu po několikátýdení obchodní cestě v Kansas, Missouri, Illinois a lowě. Jak ani už jinak nemůže býti, obchody dělal Henry znamenitě, neboť Trinerovo víno pro své léčivé účinky jest s velkou důvěrou všestranně užíváno a jde tudíž hojně na odbyt. Jak u námi Henry sdělil, poslední student poslal a mrazy natropily nesmírných škod na stromech ovocných ve státech jmenovaných.

* V pondělí min. týdně přivezl p. Jan Koníček, zámožný rolník od Beemer, Neb., do trhu south-omazského káru hovězího dobře vykrmeného dobytka. Tentokráté pan Koníček si liboval, neboť obdržel \$7.60 za sto liber — v celku \$2,058.84. Tentokráté jej provázela jeho syn Eda, kterýž o probléduiti sobě Omahu odejel domů ve čtvrtek, kdežto pan Koníček, máje k vyřízení různé obchodní záležitosti, zdržel se zde do soboty.

* Minulý pátek přijel do Omahu pan Václav Šlosar, rolník od Comstock, Neb. — Pan Šlosar, ačkoliv již přes sedm letůžku na bedrách jeho spočívá, přece cítí se posud jako mladík a má naději na mnoho radostných chvil ještě zažiti. Finančně stojí si dobře a hodlá ve staré vlasti, kam náležá se na cestě, zbytek svého života spokojeně strávit. Včera odejel do New Yorku a odtud na lodi "America" přepluje do Hamburgu. Cílem cesty jeho jsou Radonice u Domažlic, kde má hojně přátel. Toť se ví, že též zajede do Boškova, aby vyřídil pozdrav z Ameriky p. Janu Krumloví, bratru zdejšího rodáka p. Prokopa Krumla. Pan Šlosar předplatil si na Pokrok a zároveň slíbil, že nám zašle dopis o své cestě a dojmech při vkráčení opět po dlouhých letech na půdu milé země české.

* V sobotu opět zavítal do Omahu na návštěvu provdané své dcery p. Václ. Hnízdil, v zdejších kružích dobře známý krajan a po posledních několik letůžku jako první pekař zaměstnaný na North West-ern nádraží v Norfolk, Neb. Po čásvého zde pobytu bude se pan Hnízdil zároveň zde léčiti. Minulý pátek slavil 75. své narozeniny a vzhled účtuhodnému tomuto vysokému věku přece dobře vyhlíží a nebyti revmatismu, s chutí stále ještě by pracoval.

* V pondělí přivezl pan Václav Hrdý, známý rolník u Ord, Neb., do trhu south-omazského káru plánekého dobytka. Se strčenou eonou byl úplně spokojen. V úterý navštívil odu pan Hrdý v tiskárně, aby nynější zařízení sobě prohlédl a při příležitosti té také obnavil sobě na milý mu časopis předplatit. Bylo nám skutečným potěšením s p. Hrdým chvíli si pohovořiti.

* Do Omahu přijel v pondělí po delší době zase mladý a oblíbený krajan Fr. Slavtínský, známý to hostivý pracovník sokolský. Třž zavítal sng hlavně proto, by dohlédl na postup cvičení, chystaných pro šupal závody, které se hubou konati někdy v srpnu v městěku Havanna, Neb.

Z OMAHY. — Při pravidelných podáních věšáků, jež konati se budou dne 8 listopadu, budou omazští občané hlasovati, zda mají býti povolány bondy v obnosu \$750,000 pro školské potřeby našeho města. O věci této jistěnáno bylo v pravidelné schůzi školní rady v minulém týdnu a většinou hlasů usneseno, aby povolení bondů předloženo ku schválení v podzimních volbách. Budou-li peníze ty povoleny, budou rozděleny následovně: Severozápadní křídlo High school, \$375,000; školní budova o 16 světelních v Millerově parku, \$70,000; přístavba k Monmouth Park škole o 8 světelních, \$35,000; přístavba ke Kellom škole o 4 světelních, \$18,000; přístavba v Long škole o 4 světelních, \$18,000; nová školní budova na Central Park straně, \$70,000; přístavba k Windsor škole o 8 světelních, \$35,000; přístavba k Baneroff škole o 4 světelních, \$20,000; nová školní budova na Castellar straně, \$70,000; na zakoupení různých míst při školách se nalézajících a na různé nutné přídavky, \$30,000. Za první tři měsíce roku 1910 vydaná bylo celkem \$217,027 proti \$179,246 v roce minulém. Ve všeobecném fondu nalézá se na hotovosti \$108,341, v budovném fondu \$144,903 a učitelským pensijním fondu \$4,997.

— V posledním zasedání městské rady znovu přišla na přetřes ordinace v zájmu čisté vody, kterou podal radní Berka a o níž drobněji již jsme se zmínili. Když ordinace, jak schválena byla výborom, opět přišla před městské radky, poznamenal radní Berka, že v jistých novinách bylo tvrzeno, že ordinace byla vypočítána na postrašení i městského chemika. Městský bakteriolog a chemik však ujistil p. Berku, že a ordinace úplně souhlasí. Pan Berka požádal, aby ordinace znovu poslána byla výboru a tak se též stalo. Také otázka odpravování čtvrtě, do července přišla na přetřes. — Radní Kugel podal ordinaci, kterou zakazuje se užívání ohňostrojů, výbušných žabek a pod. v hranicích města. Ordinace nařizuje dále, že nikdo nesmí prodávati ani ve svém majetku míti dětské pistole, rakety, výbušné žabky, kanony, pušky, anebo kterékoliv jiné předměty, jejichž by užívání k provádění ohňostrojů. Překročení ordinace trestáno by se pokutou \$25. Ordinace odkládána byla výboru. Dále podal radní Kugel resoluci, v níž se žádá za jmenování tří inspektorů pro městské holírny. Výbor ten měl by na práci vyšetřiti schopnost zacházení o povolení k provozování holířské živnosti, tyto by povoloval a řídil by se nařízením a instrukcemi, které přijaty byly by mayorem a městskom radom. Městská rada přijala další ordinaci, jež dotýká se stěhování domů. Tito budou nuceni zaplatiti ročních \$20 za povolení k provozování živnosti a dále musí složití \$50 záruky na každý stěhovaný dům.

— Na základě koronerova inkvestu, který se konal nad mrtvolou za velmi podezřelých okolností zesnulého A. Y. Reese, zaměstnance U. P. dráhy, vyšlo na jevo, že Reese zemřel smrtí přirozenou a sice následkem srdeční vady.

— Ti, kteří v týdnu minulém v časových hodinách ranních opustili lůžko, aby shlédli kometu, byli značně zklamáni, neboť kometa pohybem okem nebylo možno viděti. Snad jejich zvědavost bude ukojena tento týden, kdy kometa bude k zemi blíže a bude ji možno i pouhým okem shlédnouti.

— V minulých dnech zahájeno bylo vyučování v nové Miller Park škole v severozápadní části města. Před 120 žáky a žáček, kteří až domů navštěvovali jiné školy, do této nové školy přestoupili hned v první den.

Dr. C. Rosewater
ČESKÝ LÉKAŘ A RANHOJČ.
Číslovna: 222 "Bee Building"
Číslovka: 04 11-12 dop. od 2-4, od 5-8 odpo. — V noční od 10-12 dopoledne.
Telefon: Bell Residence Harney 100
Office: Douglas 504
Independent: Residence 3 100
Office: 1 104
Office: 2424 Parkam Str.

Březohorské tělo z Čech.
Předtím byl v omaze a v celku \$1.00 za 10 dní.
Kvůli tomu, že je velmi vzácný a jeho hodnota je velmi vysoká, je třeba, aby byl v omaze a v celku \$1.00 za 10 dní.
Převážně je velmi vzácný a jeho hodnota je velmi vysoká, je třeba, aby byl v omaze a v celku \$1.00 za 10 dní.

14. a William, OMAHA

PRODALI JSTE

Již Vaše čistokrevná prasata, neb čistokrevnou drábeč, aneb vejce od této Pakliče ne, jest to Vaše vino; poněvadž žádný o tom neví, že máte něco na prodej.

PRODÁTE JISTĚ

děleli si oznámku do každé časopis. Dostáváme denně dotazy od svých čtenářů, kde to neb ano by koupili, když oznámka, v níž by mluvíla vše nabízena byla, v listě našim nenalezou.

VÝSLEDEK VÁS PŘEKVAPÍ.

V drobných oznámkách čítáme pouze jeden cent za slovo, cena vsakta malá. Proto neváhejte a zašlete oznámku s příloženým obnosem na POKROK PUBLISHING CO, 1417-19 So. 13. St., Omaha, Neb.

NA PRODEJ.

PRODÁM 80 akrů, 2 mile od města, 80 akrů pod pluhem náhly, 40 akrů pastvy, 5 akrů dobového lesa, obstatné stavby, kleoutý sklep, zahrada 2 akry vojtěšky, 3 koně, kšir, 200 buřů kurny, 2 tuny vojtěšky, vše plah a jiné drobnosti — vše za cenu \$4,200 — \$1,900 na ošleto splátku, 6procentní úrok. Nabízka tuto platí do 1. dubna. Blížší sdělení vám dáme nebo písemně JOS. ŠVANDA, Haddam, Kans. 30-2p

RESERVACE White Earth, západní Minnesota, na dráze Soo. Vládněte si toho jména dobře, krajně, neboť tam máni v prodeji tisíce akrů bohaté černé půdy; les \$10, prerie \$18 akr a výše; na některých kusech jsou jezírka. Spodina jíl, dobrá voda, hláské tráhy, mírná podmínky. Těž levně farmy vyhlášené. Krájina tato se hodí zvláště Čechům, jejichž také už mnoho tam zakoupilo. Píšte Charles Házka, Detroit, Becker Co., Minnesota. 37c

NEJLEPŠÍ DÝMKU vyrábí Crowe Pipe Mfg. Co., 115 South 16th Street, Omaha, Neb. Tato dýmka jest jediná zdravotní dýmka, vyráběná patentním způsobem, nemůže štípat na jazyku a možka nemůže přijít do šet. Zašlete nám dolar a zašleme jí vyplaceno. 40-52

MÁM NA PRODEJ farmu o 329 akrech, 5 mil od města, 80 akrů vzhledně no, ostatní pastviny a luka, pěká zahrada, vysázená plod 2 ruky, a více než 100 ovocných stromů, nové stavby, vše v dobrém pořádku, dvě studně s dobrou vodou. Píšíte prodejce — chraťte zdraví. O bližší podrobnosti píšte na A. V. Stava, Chapman, Neb., RFD No. 1 — Box 44. 38-3P

SEMENNÁ KUKURICE. Společně semeno, drina Legal Tender, z úrody roku 1908, způsobila ku slávi, 96 procent klíčivá. Cena \$1.50 buši, pytle zdarma. Za uspokojení ruší. Frank Uhlir, RFD, No. 1. — Box 52, Spencer, Nebraska. 39-6c

NA PRODEJ 40m a celý blok za mírnou cenu. Čím dříve bude prodán, tím se prodá levněji. Hlaste se u jednatele Creteského Pokroku. Cena \$1,600, Crete, Nebraska. 36c

PRODÁ SE pekařský a cukrářský obchod ve městě o 5 tisících obyvatel, hodně Čechy osazeném, za výhodných podmínek. Příčina prodeje zdravotní. Přílišný příjem z ochoty administrace Pokroku Západu, Omaha, Neb. 40-1P

VÝNOŠNÝ PIVOVAR prodá se ve státu Wisconsin, v krásném městě, z přílehy, že majitel chce jeti do staré vlasti. Všechny stavby, stroje a lůžkové sklepy jsou v dobrém pořádku. Prodá se velmi levně a na mírné splátky. Píšte prodejce na Chas. Ellisson, Manston, Wis., který všem dá další informace. 40-6c

NA PRODEJ 7 akrů, dům o 5 světelních, maštal, dobrá studně, venkovní sklep, asi 2 akry alfaly, asi 200 keřů vln, asi 100 keřů malin, asi 100 keřů ryživ, asi 75 ovocných stromů, asi jednu a půl míle od Národního hřbitova, za \$2,250. K doptání na místě aneb u A. NOVÁKA, 2323 South 14th St., Omaha, Neb.

ZA \$1,000 celý lot a 3 domky, které se rentují za \$18 měsíčně. Studně a vřstena na majetku. Blíže Stádat a 4. ul., nedaleko Willow Springs pivovaru. Nejlepší příležitost pro toho, kdo si lásko pomoci chce k majetku v blízkosti významných ulic. V krátké době místo plácení vlastního rentu se zaplatí tento majetek. — BERKA & CO, 938 New York Life Bldg Phone Douglas 7497. 40-1c

HLEDÁ SE.

HLEDÁ SE starší žena na výpomoc v domácnosti na farmě. Žánka téžká práce se osídla. Ať se blíží, která chce mítí stáří domy. Adresy: Jas. P. Kohla, Geneva, Neb., R F D, No. 2. 37-3

PRÁCI NA FARMĚ hledá mladá, silně vycvičená mladá, jenž přijal práci v Čech a hod by se vší tělesnou i duševní práci. Čtenář našeho časopisu zašlete listku s vřstou postavení na Pokrok 24 podle post. adresou "J. H." 30-2

PŘIJME SE
PŘÍJMOU SE DĚVČATA. — Právě se hledá 20 děvčat k práci na mešce stěhující křehké stávie v našem pšbu v krásné oděvu. Získávají se upokojení a je jim platěno v době, co se učí. Máme také pracovníky, kteří upokojení a provázání. Mladé mladá a hubená mladá. Píšte nás v každé žit. Vědět o vřstěti 11. ulice. Bemie Omaha Reg Co., 11. a Jackson St., Omaha, 40-1P

RŮZNÉ
UPŘÍMNĚ NABÍDNUTÍ K SWAY KU. — Pro občanských lidí k jednání sli křídlo tento sváto dívkou své hořstěné vřstěti též a mírné peněz by sešití od 20 do 30 roků, která by vřd.

KDO CHCE VARIT dobré pivo, kvasnice pivo a šikové víno doma, nechtěte mít 50c v kolkách za návod, neb 10c za každý senné české cukrovky, a 20c za vaří domácí syry. Adresujte J. A. Novák, Polican, No. Duš. 40-1P

Snubní zlaté prsteny

ve velkém výběru a všech velikostí od \$2.00 výše. Na klenoty u nás kopené čínské vygravírováme Vaše plná jména zdarma. Správkám hodiněk a jiným šperkům věnujeme zvláštní pozornost. 36c

A. CECHA, český hodinář a zlatník, 1248 So. 13th Str., Omaha, Neb.

Česká mašť.

Pi. Rosie Kretschmer, ranojčička a vyrábětelka proslulé české bylinné a kořeně mašť. TŘI DRUHŮ. Mašť tato jest výborným prostředkem proti stravě krve; dále léčí kostičer, revmatism, čerstvé nebo zastaralé rány, nešt, karbunkule, zlatoú ilu, oční nešt, duhy, vyrážky, liše, atd. Tyto mašťi vyhlády na sta trpících a pro svoji spolehlivou účinnost nemají sobě rovné. — Navštivte jí osobně nebo dopište, udavte popis své choroby. Krabička 50c, na venek 55c. Adresujte: 10-3m
MRS. ROSIE KRETSCHMER, 1942 South 13th Street, Omaha, Neb.
— Městský kontrolor Lobeck podal finanční zprávu za rok 1909, z níž vysvitá, že celkový příjem obhospod. celkem \$1,446,422.72 a vydatí \$1,243,147.78.

BRANDEISOVY OBCHODY

Prodávají proslulé Brandeisovy zvláštní : : : : :
letní klobouky pro muže
buď tvrdé anebo měkké za

\$2

Stylem a kvalitou vyrovnají se kloboukům v ceně \$3.50



Střevíce, které dají nohám odpočinok.

Vyrábíme střevíce nejlepšího druhu. Svršky a podešve z nejlepší kůže. Nač kupovat obuv z výhodných tovarů, když se vyrábí také zboží na západě.

Každý pár těchto střevičů jest zaručen. Obchodníci nechtě nám dopíkou pro vzorky. tf

Kirkendall & Co., Omaha, Vyrábětelé nejlepší obuvi na západě pro západní lid.

Nezáleží na tom, co chcete, nebo kdy chcete, jestliže

NEZAPOMENETE

zkusiti **HAYDEN'S** nejdříve!

Vyplatí se to!

Naše zboží je nejlepší jakosti a je vám šetrnou nejvyššího upokojení. Ony naše pak vykazují báječné úspěchy. — Všechny poštoví zášleky vyrozumějí přesně a včasjeme jim nejvyšší pozornost. Řeší bychom vám dohlázi převahu své kvality.